

新华社电 国家主席习近平9日就英国女王伊丽莎白二世不幸逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对伊丽莎白二世女王逝世表示深切的哀悼，向英国王室、政府和人民致以诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示，伊丽莎白二世女王作为英国在位时间最长的君主，赢得广泛赞誉。伊丽莎白二世女王是首位访问中国的英国君主。她的逝世是

英国人民的巨大损失。

习近平指出，74年来，中英关系发展，愿同查尔斯三世国王一道努力，以两国建立大使级外交关系50周年为契机，推动双边关系健康稳定发展，造福两国和两国人民。

同日，国务院总理李克强向英国首相特拉斯致唁电，对伊丽莎白二世女王逝世表示哀悼，向女王亲属和英国政府表示慰问。

相关报道见A5

## 喜迎二十大

### 中共中央政治局召开会议，习近平主持

# 研究拟提请十九届七中全会讨论的文件

## 审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》《关于党的十八大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》

新华社电 中共中央政治局9月9日召开会议，研究拟提请党的十九屆七中全会讨论的十九届中央委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的报告稿、《中国共产党章程（修正案）》稿、十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的工作报告稿、《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》《关于党的十八大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。中共中央总书记习近平主持

会议。

会议听取了十九届中央委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的报告稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，听取了《中国共产党章程（修正案）》在党内一定范围征求意见的情况报告，听取了十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的工作报告稿征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将这3份文件稿提请党的十九屆七中全会讨论。

会议认为，在这次征求意见的过程中，各地区各部门各方面和党的十九屆代表、新选出的党的二十屆代表对党的二十屆报告稿和党章修正案提出了许多很好的意见和建议，要发扬民主、集思广益，认真研究和吸收各方面提出的意见和建议，努力起草出顺应全党全国各族人民共同心愿、符合新时代坚持和发展中国特色社会主义、适应新时代新征程党和国家工作目标任务的大会报告，制定出适应党的理论和实践创新发展、推进

新时代党的建设新的伟大工程需要的党章修正案。

会议认为，中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，对鼓舞和动员全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化国家具有重大意义。要科学审视当今世界和当代中

国发展大势，深入总结党领导人民推进改革开放和社会主义现代化建设的生动实践和新鲜经验，从新的时代条件出发，针对我国改革发展面临的新形势新任务，坚持人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，团结带领全党全国各族人民再接再厉、顽强拼搏、攻坚克难，不断开创中国特色社会主义新局面。

（下转A2）

### 就朝鲜国庆74周年

## 习近平向金正恩致贺电

新华社电 9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆74周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出，74年来，朝鲜人民紧密团结在朝鲜劳动党周围，砥砺前行，推动社会主义建设事业取得重要成就。近年来，在朝鲜劳动党八大确定的方针政策指引下，朝鲜人民在经济发展、改善民生方面不断取得新成果，并成功抗击新冠肺炎疫情。作为好同志、好邻居、好朋友，我们对此感到由衷高兴。相信在总书记和朝鲜劳动党领导下，兄弟的朝鲜人民一定能够推动朝鲜社会主义事业实现新发展、迈上新台阶。

习近平指出，中朝两国山水相连，传统友谊历久弥坚。我同总书记同志就规划两党两国关系发展蓝图、充实中朝友好时代内涵达成一系列重要共识。中朝友好更加深入人心，两国交流合作持续推进，双方在彼此重大关切问题上相互支持，彰显了中朝传统友谊的蓬勃生机。

习近平强调，百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。中方愿同朝方保持战略沟通，加强协调合作，共同维护好、巩固好、发展好中朝关系，更好造福两国和两国人民，为地区乃至世界和平稳定与发展繁荣作出贡献。

### 就非盟成立20周年和中国非盟建立外交关系20周年

## 习近平同非盟领导人互致贺电

新华社电 9月9日，国家主席习近平同非洲联盟轮值主席、塞内加尔总统萨勒互致贺电，庆祝非盟成立20周年和中国非盟建立外交关系20周年。

习近平指出，20年来，非盟引领非洲国家在联合自强、发展振兴和一体化建设的道路上阔步前行，在抗击新冠肺炎疫情、维护多边主义、捍卫发展中国共同利益的征程中展现非洲力量。中国和非盟历来是休戚与共的好朋友、好伙伴、好兄弟。中国同非盟关系历经国际风云变幻的考验，合作深度和广度不断拓展，为传承中非传统友好和加强新时代团结合作发挥了重要作用。我高度重视中非盟关系发展，愿同萨勒总统和非盟成员国其他元首一道努力，以中国非盟建立外交关系20周年为新起点，弘扬中非友好合作精神，全面落实中非合作论坛第八届部长级会议成果，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，不断增强发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，为构建新时代中非命运共同体作出新贡献。

萨勒表示，值此非盟成立20周年之际，习近平主席发来热情洋溢的贺电，充分展示了非洲和中国人民间的亲密友谊，我谨向您表示诚挚谢意。我高度评价中非传统友谊、团结合作和在中非合作论坛框架下充满活力的伙伴关系。我谨向您重申，非方坚定支持一个中国原则，坚定支持非洲大陆友好好的中国携手共建新时代中非命运共同体。

### 镇海楼下领略 广州中秋习俗

羊城晚报讯 记者黄甫辉、贺全胜，通讯员刘颖颖报道：9月9日晚，镇海楼下，明城墙前，灯笼摇曳，笑语欢声。广州博物馆（以下简称“广博”）举行“城墙夜色——如梦光影，绝景良宵”中秋活动。

本次活动没有使用高科技声光电效果，而是选择广式传统手扎灯笼来装饰现场，身穿传统中式服饰的观众们沉浸于浪漫光影间。聆听著名民俗专家饶原生先生分享老广州中秋习俗，体验拜月光、制作柚子灯；在广博馆员的介绍下，领略通草画中清代手艺人制作手工灯笼的场景；参与广府俗语、粤语本字比赛，获奖者还能获赠文创月饼“月光宝盒”；分享老广州中秋往事，品尝桂花饮……活动内容丰富而特别，使观众感受到广州中秋习俗的独特魅力。



## 寻味老城中秋

中秋节前，广州光孝路宁家里应节灯笼上市，成了夜色中的老城区打卡胜地。身边的年轻人执着灯笼笑语盈盈散去，清凉下棋的老街坊却早已习惯了这份喧嚣。当古老的传统被青春点亮，藏在深巷中的广州中秋，是如此魅力绵长

详见A8



扫一扫，与羊羊、晚晚、咩宝一起过中秋长见识

### 中国这十年

系列主题新闻发布会

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：9日，中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍党的十八大以来教育改革发展成效有关情况。教育部部长怀进鹏表示，十年来，教育系统全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，促进教育公平、提升教育质量，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，教育的中国特色更加鲜明，取得历史性成就，教育面貌正在发生格局性变化。

### 高等教育进入普及化阶段

数据显示，目前，全国共有各级各类学校近53万所、在校生超2.9亿人。学前教育毛入园率88.1%，比十年前提高23.6个百分点；在实现全面普及的基础上，九年义务教育巩固率

达到95.4%，比十年前提高3.6个百分点；高中阶段教育毛入学率91.4%，十年来提高6.4个百分点；高等教育毛入学率57.8%，十年来提高27.8个百分点。

怀进鹏介绍，我国各级教育普及程度已达到或超过中高收入国家平均水平，其中，学前教育、义务教育达到世界高收入国家平均水平，高等教育进入普及化阶段。劳动年龄人口平均受教育年限达10.9年。

### 十年来专任教师数增26%

“这十年是教师队伍规模日益壮大的十年，是教师队伍结构更趋合理的十年，也是教师队伍素质不断提高的十年。”怀进鹏介绍，截至2021年，我国共有各级各类教育专任教师1844万人，比2012年的1462万人增长26%。

### 关注中国教育十年发展的格局之变

## 各级教育普及程度达到或超过中高收入国家平均水平

十年来，教育部直属师范大学共招收8.5万公费师范生，90%的毕业生到中西部省份任教。实施中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划，每年为832个脱贫县及中西部陆地边境县中小学培养1万名左右本科层次师范生。

在教师待遇保障方面，目前，各地已基本实现义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员的政策规定。怀进鹏还表示，从“十二五”起至今，十年来已累计安排中央投资超过260亿元，支持边远艰苦地区建设了约60万套农村学校教师周转宿舍，累计入住教师超过83万人。

### 29省份启动高考综合改革

考试招生制度改革一直以来备受考生和家长关注。国务院于2014年印发《关于深化考试招生制

度改革的实施意见》，启动了新一轮考试招生制度改革。

怀进鹏介绍，教育部相应出台了一系列考试招生改革的文件和配套政策，分五批指导29个省份进行高考综合改革，基本形成了分类考试、综合评价、多元录取的中国特色招生考试模式，健全了促进公平、科学选才、监督有力的体制机制，中国特色现代教育考试招生制度更加完善。

截至目前，全国已有29个省份启动了高考综合改革，新高考实行科

### 今日焦点

## 体育老师“累并快乐着”

详见A3

### 新闻管家

## 我国普查范围内 古树名木逾508万株

第二次全国古树名木资源普查结果9日公布，普查范围内的古树名木共计508.19万株，包括散生122.13万株和群丛386.06万株；分布在城市的有24.66万株，分布在乡村的有483.53万株。散生古树名木中，古树121.4865万株，名木5235株、古树且名木1186株，数量较多的树种有樟树、柏树、银杏、松树、国槐等。

全国散生古树的树龄主要集中在100年至299年间，共有98.75万株。1000年以上的古树有10745株，5000年以上的古树有5株。

## 我国累计建成开通 5G基站近200万个

记者9日从工业和信息化部获悉，目前我国累计建成开通5G基站196.8万个，工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市，国家工业互联网大数据中心体系建设稳步推进。工业互联网产业联盟调查数据显示，工业互联网在中小企业应用普及率近两年提升近5个百分点，83%的企业表示应用工业互联网后生产经营效率明显提升。

均据新华社